



转瞬一瞥，我在存款保障委员会（存保会）的六年任期即将届满，很荣幸于卸任前为存保会发表《2015-2016年报》。年报阐述过去一年来各委员及同事们努力不懈的骄人成果，令香港的存款保障计划（存保计划）再上一层楼。

存保计划的发展于2016年3月24日开启了新一页，将按存户的存款总额计算（有别于以往的净额计算），发放补偿的时间由原来预计的六星期，加快至大部分情况下在七日内完成。此外，多项辅助改革措施亦同时推行，有助银行倒闭时加快发放补偿予受影响的存户。经优化的存保计划标志著存保会的新里程碑，同时显著增强存户的保障；而这份保障正是香港作为国际金融中心的必备要素。个人而言，在离任前见证存保会取得这项重要成就，恰好为我在存保会的工作画上圆满的休止符。

犹记得在2010年就任主席时，存保会的首要任务是大幅提高保障额至50万元，为九成的银行存户提供十足的保障，此安排维持至今。回想当时公众对存款保障的认知程度，较现时为低，促使存保会致力探索新路向，加强推广公众教育。在2011年，存保会成立由界别专家组成的传讯与教育小组，带领一支新成立的队伍负责宣传及传讯。

我们的目标十分明确，就是向公众清楚传达讯息，并致力使讯息深入人心，挑战在于如何实践。我们先后在2012年及2014年推出两套广告宣传计划——「包包包」及「钱存在哪儿好？」，以轻松幽默的戏剧手法介绍存款保障的资讯，使其在香港广泛流传。为深化宣传效果，我们针对不同群组，包括长者、低收入家庭、主妇，以及青少年的需要设计教育及社区活动，与市民更直接地沟通。此外，我们利用互联网和社交媒体与受众更紧密互动。时至今日，市民对存保计划的认知程度高达77%，我们甚感欣慰。

我们相信每笔银行存款，无论多与少，背后都有一个故事：也许是为了追寻梦想，也许是为了成就不同人生目标——进修升学、开创事业、成家立室，或纯粹未雨绸缪。我们在本年初举办了「你我他的存款故事」比赛，吸引了超过2,000位不同年龄及界别的人士，分享他们的经历，显示社会上交织著的网络，更具体说明了存款保障和金融稳定对人生愿望实践的重要性。

回顾我们推动香港存保计划达到国际前列水平的种种努力，令我倍感宽慰并与有荣焉。这丰硕的工作成果，耑赖所有持分者过去六年来的真知灼见和无比贡献，我感激万分。深信大家将会继续予以新任主席宝贵的支持。

我特别感谢存保会所有委员，尤其是与我在存保会共事六年的陈惠卿小姐、钱玉麟教授、何友华先生、杰大卫先生及阮国恒先生；传讯与教育小组、存款保障计划咨询委员会、香港金融管理局、财经事务及库务局，以及存保计划下的成员银行。谨此向前任行政总裁戴敏娜女士致以衷心谢意，感谢她过去六年来的卓越表现、悉心领导其专业团队，成绩斐然。我亦热烈欢迎由2016年2月起加入存保会的新任行政总裁李树培先生。庆幸能有机会与各位并肩工作。

最后，祝愿新任主席许敬文教授事事顺利。我深信各位将鼎力支持许教授。在他的带领下，存保会定能再创高峰。最后，本人衷心祝愿存保会的工作取得更大成功。



香港存款保障委员会主席
陈黄穗, BBS, JP